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Математическая статистика как метапредметная составляющая исследовательской деятельности

Думай масштабно, действуй локально.

Общие вопросы
 Метапредметный подход в образовании и соответственно метапредметные образовательные технологии были разработаны для того, чтобы решить проблему разобщенности, расколотости, оторванности друг от друга разных научных дисциплин и, как следствие, учебных предметов. [3]
Метапредметный подход предполагает, что ребёнок не только овладевает системой знаний, но и осваивает универсальные способы действий и с их помощью сможет сам добывать информацию о мире [2].
Урок с метапредметным подходом - это урок, на котором происходит интеграция различных профилей обучения в единую систему знаний о мире. При таком подходе у учащихся формируется подход к изучаемому предмету как к системе знаний о мире, выраженном в числах и фигурах (математика), в веществах (химия), телах и полях (физика), художественных образах (литература, музыка, изобразительное искусство) и т. д. [1].
 Ю. В. Громыко, являясь основным разработчиком вопросов метапредметного подхода в Российском образовании, отмечает, что метапредметный подход базируется на мыследеятельностной педагогике и обеспечивает переход от существующей практики дробления знаний на предметы к целостному образному восприятию мира, от узкопредметной деятельности к метадеятельности. Метапредметный подход призван обеспечить: системность и целостность общекультурного, личностного и когнитивного развития и саморазвития учащихся; многомерность средств и технологий обучения (личностно-ориентированная, многомерная дидактическая технология, развивающее обучение, логико-смысловое моделирование, мыследеятельностная дидактика и др.); преемственность целей, задач, содержания обучения, ступеней образования; интегративность основного и дополнительного образования и др. Метапредметное обучение может реализовываться по разным направлениям: метапредметы («Знак», «Знание», «Задача», «Смысл», «Категория» и др.); метакурсы; метапредметные уроки; метапредметные темы на предметных уроках; метапредметные задания; метапредметные проекты; современные педагогические технологии активно-деятельностного характера. В современном образовании особую популярность приобретают метапредметы как нетрадиционные предметы, соединяющие в себе идеи предметности и надпредметности [3].
 Метапредметный подход имеет место и в исследовательской деятельности. Одним из метапредметных навыков исследователя является умение путем математического анализа доказать достоверность своих результатов. А так же с помощью статистической обработки найти и доказать наличие связи (корреляции) между изучаемыми явлениями, математически подтвердить гипотезу. Без этих вычислений научно-исследовательский труд не имеет значимого веса. Он так и останется чьим-то мнением.

Анализ работ, собранных в сборнике исследовательских работ участников конкурса  «23 юношеские чтения им. В. И. Вернадского»
Сегодня исследователю важно уметь проанализировать полученные в ходе эксперимента данные и оценить правильность сделанных выводов,  а так же их достоверность! Сделать это не «на глаз», а с помощью точных математических расчетов. Например с помощью построения вариационной кривой, вычисления среднестатистического значения, с помощью критерия Стьюдента, критерия Спирмена, коэфициента Кендела, критерия Пирсона («хи-квадрат»), индекса Маргалефа, индекса Менхиника и других. Это важный критерий конкурсов исследовательской деятельности как республиканского так и международного уровня. 
Рассмотрим некоторые исследовательские работы, предложенные в «Сборнике исследовательских работ участников XXIII Всероссийского Конкурса им. В.И. Вернадского» (лучшие работы, допущенные к защите 25-27 февраля 2016 года на конкурсе «23 юношеские чтения им. В.И.Вернадского»).
Работа под названием «Влияние сезонной освещенности на адаптационные возможности учащихся с различными циркадными типами». В ней уровень адаптации организмов учащихся оценивается с помощью индекса функциональных изменений (ИФИ), предложенным Р.М.Баевским. В работе присутствует график корреляции между температурой тела и количеством баллов, набранных по психологическому тесту Остберга [4].
В другой работе, названной «Влияние экзаменационного стресса на физиологические особенности организма учащихся девятого класса во время пробного экзамена по математике»  вычисляется Мода, стандартное отклонение (среднеквадратичное отклонение), индекс напряжения регуляторных систем [4].  
Работа с названием  «Фенотипическая оценка состояния природных популяций на примере сиговых видов рыб Енисейско-Нижнетунгуского бассейна северной части Туруханского района». В ней построены вариационные кривые, сравниваются показатели средних значений морфофизиологических признаков у двух популяций рыб [4].
Следующая работа посвящена решению вопроса «можно ли заранее предсказать победителя игры в домино?». Работа называется «Домино на плоскости». В ней для анализа различных ситуаций используется  математический анализ и моделирование. А выдвигаемые гипотезы доказываются и опровергаются с использованием математической статистики и теории вероятности [4].
Еще одна интересная работа под названием «Традиционные блюда старообрядцев, приготовляемы в русской печи». В ней приведена таблица статистических данных по количеству старообрядцев среди прихожан Благовещенского собора Воткинского района Удмуртской республики [4].
Работа из области социологии «Влияние типа семейного воспитания на развитие перфекционизма у подростков». В ней проведен корреляционный и факторный анализ полученных данных [4].
Казалось бы далекая от математических вычислений филология. Но нет, и здесь есть необходимость использования методов статистической обработки данных. В работе «Этимология на службе у орфографии»  результаты опроса обработаны математически, вычислено процентное содержание определенных ответов, которое и сравнивают для получения аргументированного вывода. [4].
Таким образом математическая статистика для исследователя – путь к победе на престижных конкурсах.
В нашей стране ежегодно проходит республиканский конкурс работ исследовательского характера (конференция) учащихся по астрономии, биологии, информатике, математике, физике, химии на базе Белорусского государственного университета.
	
	


Участник вышеуказанного конкурса Русских Иван Анатольевич курирует работы, связанные с наследственностью, повторением опытов Г. Менделя. В них так же используются методы математической статистики. Для доказательства того,  что полученные данные соответствуют закону Менделя он использует критерий «хи-квадрат». Так он не просто в процентном соотношении показывает сходство с результатами известного биолога, но и математически доказывает подтверждение своей гипотезы. 

Из опыта участия в 19 республиканском конкурсе работ исследовательского характера (конференция) учащихся по астрономии, биологии, информатике, математике, физике, химии на базе Белорусского государственного университета.
В прошлом году работа «Общительность и чувствительность», написанная учащимися 6 «А» и 9 «А» классов под руководством Твердовой Е. О. (учитель биологии ГУО «СШ №22 г. Могилева») была допущена к защите  в республиканском конкурсе работ исследовательского характера (конференция) учащихся по астрономии, биологии, информатике, математике, физике, химии  и отмечена похвальным листом.
Цель исследования: определить связь и ее характер между такими качествами личности как общительность и чувствительность.
Объектами исследования выбраны старшеклассники средней школы №22 г. Могилева и учителя этой же школы. 
Предмет исследования – уровень общительности и уровень чувствительности старшеклассников и учителей средней школы №22 г. Могилева; наличие связи между общительностью и чувствительностью.
Гипотеза исследования: уровень чувствительности и уровень общительности находятся в обратной связи (чем ниже уровень чувствительности, тем выше уровень общительности и наоборот).
Методы исследования: метод тестирования, метод статистической обработки данных, анализ полученных результатов. 
Место исследования – ГУО «Средняя школа № 22 г. Могилева»
Для обнаружения корреляции мы воспользовались критерием Спирмена.
Проведено тестирование учеников старших классов  и учителей ГУО «Средняя школа №22 г. Могилева» 36 и 25 соответственно. Всего 51 участник. Методики на определение уровня общительности (оценка уровня общительности В.Ф. Ряховского) и тест на чувствительность (диагностика эмоциональности, методика В.В. Суворова). Полученные результаты обработаны статистически. Полученные значения критериев корреляции Спирмена по обоим выборкам показали наличие связи между общительностью и чувствительностью. При этом связь между исследуемыми характеристиками  значительно сильнее в выборке старшеклассников (0,61) нежели в выборке учителей (0,31). Это говорит о более честных ответах старшеклассников по отношению к ответам учителей.
В ходе исследования гипотеза о наличии связи между общительностью и чувствительностью подтвердилась путем математических вычислений (критерия Спирмена). Выявлен обратный характер данной связи: чем ниже уровень чувствительности, тем выше уровень общительности и наоборот.
Подводя итоги, отметим необходимость использования математической обработки результатов исследования во всех направлениях исследовательской деятельности как гаранта успеха выбранного пути!
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