Единый день безопасности. Анонс

Масштабное областное межведомственное мероприятие «Единый день безопасности» пройдет 26 сентября на базе торгово-развлекательного центра «Атриум», расположенного по ул. Первомайской, 57 в Могилеве.
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Начало мероприятия – в 11.00. На площадке возле торгового центра работу интерактивных площадок организуют работники МЧС, МВД, ОСВОД, БДПО, Красного Креста, газовой службы. Ключевой аспект Дня безопасности - эвакуация из торгового центра.
Мероприятия Единого дня безопасности пройдут 26 сентября по всей стране. Организаторы будут направлять свои усилия на формирование культуры безопасности жизнедеятельности в обществе и проведение образовательно-воспитательной работы. Информационные материалы будут широко транслироваться в СМИ, на интернет-ресурсах и в местах массового пребывания людей.
[bookmark: _GoBack]Руководители организаций выступят главными организаторами мероприятий, проводя практическую отработку планов эвакуации и доводя информацию до своих работников. Органы государственного управления и субъекты профилактики правонарушений помогут им в организации тематических площадок для обучения правилам безопасности в местах с массовым пребыванием людей.
Спасатели подготовили интерактивную карту с местами размещения всех тематических мероприятий и временем их проведения, а также специализированный раздел с аудио-, видео- и наглядно-изобразительной продукцией в помощь руководителям и работникам организаций. https://mchs.gov.by/edinyy-den-bezopasnosti/
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